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1. Zobrazte v rovin  defini ní obory funkcí                

   a) 22 41 yxz −−=      b) ��
�

�
��
�

�
+−=

49
1

22 yx
z    c) ( )yxz += ln  

   d) ( )22

2

1ln

4

yx

yx
z

−−
−=     e) ( )221 yxz +−=  

     
2. Vypo t te parciální derivace 1. ádu funkcí 

    a) ( )22ln yxxz ++=       b) 
y

x
tgz ln=       c) yxarctgz =  

    d) ( )yxz sin=              e)  
3

.
x

y
yxz +=    f) 

22
arcsin

yx

x
z

+
=  

 

3. Vypo t te 

    a) �
�

�
�
�

�

4
,0,0
π

zf  , je-li ( ) 222 )(sin)(sin)(sin,, zyxzyxf ++=   

    b) ( ) ( )2,12,1 yx ff +  , je-li ( ) �
�

�
�
�

� +=
x

y
xyxf

2
ln,    

    c) zyx fff ++   v bod  (1,1,1) , je-li ( ) ( )321ln,, zyxzyxf +++=  

 
4. Vypo ítejte parciální derivace 1. a 2. ádu funkcí 

    a)  
y

xxy
z

+=          b)  ( )2ln yxz +=      c) 22ln yxz +=  

    d) 
y

x
z

2cos=         e) 
xyx

xyx
z

++
−+

=
22

22

ln   

 
5. Ur ete totální diferenciál funkce f(x,y) v bod  (x0,y0) 

    a)  ( ) ( ) ( )1,1,,, 00 −−== yx
x

y
arctgyxf     

    b)   ( ) ( ) ( )4,3,,, 00
22 =+= yxyxyxf , je-li 01,0,02,0 == dydx  

    c) ( ) ( ) �
�

�
�
�

�== 2,
2

,,, 00
π

yx
y

x
tgyxf  
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6. Pomocí diferenciálu vypo t te p ibližn  

    a) ( ) ( )33 97,102,1 +          b)  
05,1
48,0

arcsin           c)  02,199,0 −  

    
7. Ur ete Taylor v polynom 2.stupn  se st edem v bod  ( )00 , yx  pro 
    funkci f(x,y), je-li 

    a) ( ) ( ) ( )1,1,,, 00 == yx
x

y
arctgyxf   

    b)  ( ) ( ) ( )1,1,,ln, 00
22 =+= yxyxyxf  

 
8. Užitím Taylorova polynomu 2.stupn  vhodné funkce dvou prom nných 
    ve vhodném bod  vypo t te p ibližn  

    a) 
98,0
04,1

arctg                b) 01,101,1 −         c) 22 05,498,2 +  

 
9. Najd te lokální extrémy funkce z = f(x,y) 

    a) yxxyyxz +−−+= 222            b) 
yx

xyz
2050 ++=  

    c) ( )22ln. yxxyz +=                        d) ( )2232 368 yxyxez yx +−= +  

    e) 234 4
3

2

4

1
yxyxxz ++−=  

 
10. Najd te globální extrémy funkce z = f(x,y) 

      a) 22 42 yxz += v kruhu  922 ≤+ yx  

      b) yxxyxz 8422 +−+=   v obdélníku x=0, y=0, x=1, y=2. 
 
11. Vypo t te 

      a) dx
x

x
� +

+
2cos1

cos1 2

      b) � dx
xx

x
22 cossin

2cos
        c) 

( )
dx

xx

x 2

3

1
� +

+
 

 
12. Metodou per partes vypo t te 

      a) dxx� arcsin          b)� dxarctgxx.                 c)� +
dx

x

x

1

arcsin
 

       d) ( )� dxxlncos        e) dxxarctg� − 12   f) � dxex x23       
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13. Vypo t te 

      a)� −
dx

x

x

13         b) � ++
++

dx
xx

xx

45

45
24

2

      c) � +−
+−

dx
xxx

xx

65

165
23

2

 

 

14. Užitím vhodné substituce vypo t te 

 a)
( )

� dx
x

x
2

/1sin
      b) ( ) dx

x

x
� + 22 1

3
             c) � dx

e

x
x3

2

 

 d) � dx
x

xarctg
    e) � dxxx 22 cos.sin           f) � dxxtg3             

 g) � +−
−

dx
xx

tgx
2cos42sin1

54
                        h) � +

dx
x

x

cos1

cos
    

 

      i)  � +
−

dx
x

x

cos1

sin1
                                                j) � dx

x

xtg

sin

3

   

 

15. Vypo t te 

      a) �
π2

0

2 cos dxxx        b) �
4/

0

3 cos.sin

π

dxxx        c) dx
e

e
x

x

� +

1

0

21
 

     d) � −+−

5

4
2812 xx

dx
 

 

16. Vypo t te obsah rovinného obrazce, omezeného arami 
       a) y = 4 – x2 , y = 0                   b) y =x3 , y = 8, x = 0 
       c) xy = 4, y = 0, x = 1, x= 4 
 

17. Vypo t te 

       a) �
∞

1

2

ln
dx

x

x
                              b) �

∞
−

0

2

dxxe x           c) �
∞

3

2ln. xx

dx
 

       d) ( )( )( ) dx
xxx

x
�
∞

+++
0

321
  e) �

−

2

1

2x

dx
                    f) �

−

27

1

3 2x

dx
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18. Vyšet ete konvergenci nekone né ady 

       a) ( )( )�
∞

=
++

1
21

1

n
nnn

   b) 
( )
( )�

∞

=

−

1
2

5
!

!2

n

n

n

n
      c) �

∞

=

�
�

�
�
�

�

+
1

12
n

n

n

n
                                             

 

          d) �
∞

=1

2

3
n

n

n
                    e) �

∞

=

�
�

�
�
�

�

1
2

5

n

n

            f) 
( ) ( )�

∞

=
++

1
2 1ln1

1

n
nn

 

       g) �
∞

=
��
�

�
��
�

�

1n

n

narctg

π
      h) 

( )�
∞

=
+

1
212

3

n
n

n

n
 

      
19. Rozhodn te, zda následující ady  )α  konvergují, )β  konvergují 
       absolutn . Výsledek zd vodn te. 

       a) 
( )�

∞

=
−

−

3
2

1

n

n

n

n
                                b) ( )�

∞

=

+−
1

1 1
1

n

n

n
tg  

       c) 
( )�

∞

=

+
−

1
2

1
1

n
n

n

                               d) ( ) ( )
( )�

∞

=

−
1

2

!2

!
1

n

n
n

n

n π
 

 
20. Najd te všechna ešení diferenciální rovnice 

      a) yxy +=′ 10                                      b) ( ) 0=+′++ yxyxyx      

      c) 
x

y
yyx ln=′                                     d) 32 +−=′ yxy  

 
21. ešte danou diferenciální rovnici. Najd te )α  všechna ešení, 

       )β  ešení vyhovující dané po áte ní podmínce. 

     a) ( )
e

yexyy x

41

4
0,022

+
==+′  

     b) ( )
2

1
0,2 =+=′ yyxy  
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Výsledky 
 

  
 

2. a) 
22

1

yx
xz

+
=  ,   

2222 yxxyx

y
z y

+++
=  

     b) 

y

x
y

zx 2
sin

2=   ,    

y

x
y

x
z y 2

sin

2

2

−=  

        c) ( )y

y

x
xx

xy
z

+
=

12
  ,  ( )y

y

y
x

xx
z

+
=

12

ln
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     d) ( ) xxyz y
x cossin 1−=   ,  ( ) xxz y

y sinlnsin=  

     e)  
3 43 x

y
yzx −=   ,  

3

1

2 xy

x
z y +=  

      f)  
22 yx

y
zx +

=   ,  ( )22 yxy

xy
z y

+

−=  

3. a) 
2

2
  ,   b) 

4

1
   , c)  

2

3
 

4. a) 0=xxz    ,  
2

1

y
zxy

−=   ,  
3

2

y

x
z yy =  

     b)  ( )22

1

yx
zxx

+

−=   ,  ( )22

2

yx

y
zxy

+

−=   , ( )22

2 )(2

yx

yx
z yy

+

−=  

     c)  ( )222

22

yx

xy
zxx

+

−=  , ( )222

2

yx

xy
zxy

+

−= , ( )222

22

yx

yx
z yy

+

−=  

     d)  
y

xxx
zxx

222 cos4sin2 +−=  , 
2

2sin2

y

xx
zxy = , 

3

2cos2

y

x
z yy =  

     e) ( ) 2/322

2

yx

x
zxx

+
= , ( ) 2/322

2

yx

y
zxy

+
= , 

( )
( ) 2/3222

22 22

yxy

yxx
z yy

+

+−=  

5. a) dydx
2

1

2

1 −  ,        b) 02,0   ,           c) dydx
4

π−  

6. a) 95,2   ,                  b) 3.03,0
6

−π
   ,   c) 01,1  

7. a) ( ) ( ) ( ) ( )22 1
4

1
1

4

1
1

2

1
1

2

1

4
−−−+−+−− yxyx

π
 

     b) ( ) ( ) ( )( )11
2

1
1

2

1
1

2

1
2ln −−−−+−+ yxyx  

8. a) 8060982,00297,0
4

=+π
   ,   b)  99,0   ,  c)  0282116,5  

9. a) vlastní lokální minimum v bod  ( )0,1  

     b) vlastní lokální minimum v bod  ( )2,5  

     c) sedlové body ( ) ( ) ( ) ( )0,1,0,1,1,0,1,0 −−  ,  
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         vlastní lokální minima v bodech ,
2

1
,

2

1
,

2

1
,

2

1
�
�

�
�
�

� −−
�
�

�
�
�

�

eeee
 

         vlastní lokální maxima v bodech �
�

�
�
�

� −
�
�

�
�
�

� −
eeee 2

1
,

2

1
,

2

1
,

2

1
  

d) vlastní lokální minimum v bod  ( )0,0  , sedlový bod �
�

�
�
�

� −−
4

1
,

2

1
 

e) vlastní lokální minima v bodech ( ) ( ),4,2,8,4 −−  sedlový  

bod ( )0,0  

10. a)  globální maximum ( ) ( ) ,363,03,0 =−= ff  globální minimum 

            ( ) 00,0 =f  

b) globální maximum ( ) ,172,1 =f  globální minimum ( ) 30,1 −=f  
 

11. a)   Cxtgx ++
2

1

2

1
   ,  b) Cxtgxctg +−−   ,  c) Carctgxx ++ 2ln  

12. a) Cxxx +−+ 21arcsin.  ,      b) ( ) Cxarctgxx +−+
2

1
1

2

1 2  

       c) Cxxx +−++ 1.4arcsin12  ,  d) ( ) ( )[ ] Cxx
x ++ lnsinlncos
2

 

       e) Cx
x

xarctgx +−−− 12
2

12   

        f) Cexxx x +�
�

�
�
�

� −+− 223

8

3

4

3

4

3

2

1
 

 

13. a) ( ) C
x

arctgxxx +++++−−
3

12

3

1
1ln

6

1
1ln

3

1 2  

       b) Cxarctg
x

x ++
+
+

4

1
ln

6

5
2

2

 

       c) Cxxx +−+−− 3ln
3

28
2ln

2

9
ln

6

1
 

14. a) C
x

+�
�

�
�
�

� 1
cos   ,  b) ( ) C

x
+

+
−

12

3
2

  ,  c) Ce x +− − 3

3

1
 

       d) ( ) Cxxarctgx ++− 1ln2   ,  e) C
xx +−

5

sin

3

sin 53

        



       
ESF - PMMAT2 - p íklady k procvi ení - výsledky                                      - 8 – 
 

  f) Cx
xtg ++ cosln

2

2

   

  g) ( ) C
tgx

arctgtgxxtg +−++−
2

1

2

1
52ln2 2  

  h) C
x

tgx +−
2

  ,  i) C
x

tg
x

tg +�
�

�
�
�

� +−
2

1ln
2

2  

  j)  C
x

x

x

x +
+
−+−

sin1

sin1
ln

4

1

cos2

sin
2

 

 

 15. a) π4  ,  b) 
16

1
,   c) 

4

π−earctg   ,   d) 
6

π
 

 

 16. a) 
3

32
   ,  b) 12   ,  c) 2ln8     

 17. a) 1  ,  b) 
2

1
  ,  c)

3ln

1
  ,  d) 

4

33
ln   ,  e) diverguje   ,  f) 12   

  
 18. a) .konv   , b) .konv  , c) .konv  , d) .konv  , e) .div  , f) .konv  , 
       g) .div    ,   h) .div  
 
 19. a) ..neabskonv  , b) ..neabskonv  , c) ..abskonv  , d) ..abskonv  
 

  20. a) Cyx =+ −1010   ,  b) ( )( )yxec yx ++=+ 11  

         c) 1+= Cxexy    ,       d) 12 ++= − xeCy x  
 

  21. a ) 
Cexe

y
xx +−

=
222

4
   ,   a )  

242

4
22 ++−

=
eexe

y
xx

 

         b ) 
4
1

2
2 −−= x

eCy x     ,      b )  
4
1

24
3 2 −−= x

ey x  

 
 
 
 
 


